

从历史向未来,杭州亚运火炬在衢州完成传递

# “薪火”传承,擦亮“南孔文化”名片

本报记者 于山 赵璐洁  
见习记者 高心同 共享联盟·衢州 陈明明

南孔圣地,衢州有礼,习习儒风,薪火相传。9月19日上午,杭州第19届亚运会火炬传递衢州站活动举行。

衢州传递线路总长8844米,和衢州全域面积8844平方公里数字相同。孔子第76代嫡长孙孔令立担任第一棒火炬手,从衢州孔氏南宗家庙出发,途经水亭门历史文化街区核心景区,到达终点衢州市市政广场,串联南孔古城和智慧新城。

## 火炬手说

### 用生命守护生命

张建东 衢州市公安局特警支队副支队长

作为一名公安民警,此次受邀成为亚运火炬手,我感到非常荣幸和自豪。传递的火炬不仅象征着体育精神的棒棒相传,更代表着我们公安队伍将始终围绕“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,在新时代新征程上继往开来,无限传承,我们责任重大、使命光荣。

我已与排爆交手27年。面对危险,我无所畏惧,曾用2天安全转移处理91枚爆炸物,保障人民群众人身财产安全,用生命守护生命。

杭州亚运会期间,我将继续直面各类风险挑战,发挥自身排爆专业特长,时刻保持临战“热备份”,排除一切风险隐患,参与社会公益服务。我将尽我所能,守一方净土,保一方平安。

### 为全民健康尽绵薄之力

万少华 柯城区人民医院党委书记

能够成为亚运会火炬手,我的内心充满了光荣与自豪。

我是一名医生,从医近三十年,为人民谋健康一直是我秉持的为医初心;带领团队数十年如一日地救助日军细菌战受害者,是我对从医誓言的践行。

我也是一名火炬手,奔跑在南孔儒风浸润的城市中,是一项庄严而神圣的使命。而我也将白衣执甲,勇毅前行,尽己所能,呼吁更多的人参与到“健康浙江、健康中国”的建设浪潮中来,为全民健康尽绵薄之力。

我祝愿杭州亚运会取得圆满成功。南孔圣地迎亚运,衢州有礼树新风。衢州以全域文明有礼形象迎接亚运盛会,也希望通过此次盛会可以向世界展现衢州、浙江的独特魅力。

### 带头讲好农村故事

陈重良 常山县新昌乡达塘村党支部书记、村委会主任

我非常荣幸能成为亚运火炬手,带着多重身份和万千基层群众的美好祝愿参与亚运、拥抱亚运、祝福亚运。

作为衢州人文精神“代言人”,我高举火炬接续奋斗,在衢州这片热土上传递温暖。我将全面激发和提振崇贤有礼的品格、开放自信的态度、创新争先的意识,书写“衢州有礼”的生动实践。

作为基层代表,我将时刻发扬“早上好”奋斗精神,时刻保持“早”的状态、“上”的劲头、“好”的追求,牢记职责使命,带头讲好农村故事,带领群众建设新时代和美乡村,将火炬的温暖带给基层千家万户。

本报记者 于山 赵璐洁  
见习记者 高心同  
通讯员 徐琰儒 王炜 俞国文



孔子第76代嫡长孙孔令立完成了第一棒火炬传递。于山 摄

8时50分许,在孔氏南宗家庙正门外的舞台上,鼓乐激昂,气势如虹。精心打扮的舞蹈演员们以古朴的“八佾舞”迎四海宾朋,为火炬传递活动暖场。“八佾”记载于3000年前的《周礼》中,是中国古代最高礼仪舞蹈。衢州孔庙与曲阜孔庙是全国唯二的孔氏家庙,门前再现八佾舞,借古礼达今意,展现了“南孔圣地 衢州有礼”的城市魅力。

9时20分左右,孔令立从孔氏南宗家庙正门走出,在门口立定,先向在场的嘉宾作揖行礼。南宋初年,孔子第48代嫡长孙、衍圣公孔端友负孔子及元官夫人楷木像随宋高宗扈跸南渡,后赐家衢州,建立家庙,至今已有800多年。孔子嫡长孙一脉自此在衢州薪火相传,衢州也成为孔子后裔的第二故乡,有“东南阙里”“南孔圣地”之称。

在现场观众热烈的掌声和欢呼声中,孔令立完成了第一棒火炬传递。“这是‘南孔圣地’的高光时刻!”孔令立说,传统文化和体育精神在很多方面相通,火炬从衢州孔庙出发,诠释了杭州亚运火炬薪火相传的寓意。“火炬一棒棒传递,儒家精神一代代传承,希望通过火炬传递,和广大市民一起,把衢州‘南孔文化’这张金名片擦亮。”

第3棒火炬手陈玮在周围群众的欢呼声和呐喊声中接过火种,接着摆出握拳加油的手势。“我要稳稳地将自己手中的火种传递下去。”陈玮是衢州市中医医院副院长,也是第三届“最美衢州人”年度人物。在陈玮看来,薪火相传的,还有根植于这座城市血脉里的“最美精神”。衢州站170棒火炬手中,“最美衢州人”也成了主角,有21位。自800多年前孔氏南迁以来,“仁爱”的价值信念深深扎根衢州,进一步汇聚起向上、向善、向美的强大精神力量。2011

年,衢州在省内率先开启“最美人物”选树活动——“最美衢州人”年度人物表彰,深入挖掘普通人身上的闪光点,广泛宣传源于平凡的感动,活动开展11年来,涌现出千余名身边好人、上万件凡人善举。

第28棒火炬手、体操奥运冠军管晨辰在古老的水亭门下引燃了火炬。这里是南孔古城的重要区域,不同时期的历史建筑和文化遗存在这里相融相织,是衢州这座国家历史文化名城的缩影。

当第78棒火炬手郑胜燕跑过书院大桥,火炬传递跨过了衢江,从古色古香的老城区传向蓬勃向上的智慧新城。草坪公园、鹿鸣山文化院街、体育中心、文化艺术中心和便民服务中心……跟随火炬手的脚步,徐徐拉开衢州城市发展的新篇章新蓝图,奔向无限可能的未来。

最后一棒火炬手由15岁的张歆宇担任,这是衢州本土首位职业围棋棋手,今年已晋升职业二段。衢州是围棋发祥地,孔子、棋子并称为衢州“两子文化”,从孔子嫡长孙到首位职业棋手,在亚运火炬传递中,“两子文化”交相辉映。张歆宇说:“希望更多人关注围棋和围棋文化,未来将努力提升职业段位,争取早日登上亚运会的舞台。”

在《向幸福奔跑》的歌声中,杭州亚运火炬在衢州完成传递,火种护卫队将火种引入火种村,继续出发。而“薪火”相传的南孔圣地也向八方来客发出了热情邀约:有礼衢州,欢迎您!

